

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO

XLIII

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esquelas al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán a no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NUM.

19.615

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30.

Sábado 13 de Agosto de 1921

No se devuelven los originales

Suscripción patriótica

Para los heridos de la guerra

No por esperado nos parece menos plausible y admisible el entusiasmo que en Granada se ha suscrito las patrióticas iniciativas en favor de los valientes soldados que en Marruecos defienden la bandera española.

Granada, como en toda España, se está dando un magnífico ejemplo de serenidad y de patriotismo. Y no hay sino un solo pensamiento: el de favorecer a las tropas que operan en África; y una sola voluntad: la de afirmar solidamente el prestigio de España ante el mundo, demostrando que lo que se ha perdido en Marruecos, con ser muy doloroso, no quebranta el alma nacional.

De otros países también nos llegan palabras alentadoras. La prensa extranjera, al comentar los trágicos sucesos de Melilla, lo hace en términos laudatorios para España, mostrando su confianza en la acción militar de nuestro país. Y estos estímulos extraños, contribuyen igualmente a levantar el espíritu público.

En esta empresa, como en todas las de carácter nacional, no puede haber librezas ni desmayos. Todos, tanto los poderosos como los humildes, deben dar alto ejemplo de patriotismo, prestando su concurso económico y moral a los soldados que en nombre de España luchan en Marruecos.

En esta ciudad de Granada, que es la cuna de la nobleza y el abnegado espíritu. La prueba está en que apenas se ha constituido la Junta encargada de recaudar fondos, mediante una suscripción pública, para los heridos de guerra, ya se han recibido cantidades importantes y valiosos ofrecimientos.

Todos los granadinos deben sentirse a la suscripción para los heridos de la guerra. Es necesario que Granada, propicia siempre a estas nobles manifestaciones, sepa dar ahora una hermosa prueba de patriotismo. Hay que ser generosos con los soldados que defienden el honor de España. Hay que darles todo lo que necesitan para hacer más llevadera la dura campaña en los campos marroquíes.

La prueba está en que apenas se ha constituido la Junta encargada de recaudar fondos, mediante una suscripción pública, para los heridos de guerra, ya se han recibido cantidades importantes y valiosos ofrecimientos.

El mismo sentimiento cordial, sincero y abnegado, debe animar a todos ante la misión que han tomado a su cargo las distinguidas personalidades encargadas de recaudar fondos para los heridos. La labor de esta Junta es eminentemente patriótica. Y a Granada corresponde dar un alto ejemplo en estas horas en que el nombre de la Patria debe condicionar los anhelos y las aspiraciones de todos los ciudadanos españoles.

La novena de la Patrona

En los días 16 al 24 de Septiembre próximo, tendrán lugar los solemnes cultos que a Nuestra Patrona la Virgen de las Angustias, le dedica su ilustre Hermandad, en su templo de la Carrera.

Viernes 23.—El Colegio de Notarios de esta capital y predicará el R. P. fray Jerónimo de Fregenal, capuchino.

Sábado 24.—El Ayuntamiento de esta capital y predicará don José Fernández Arcoya, cura de Nuestra Señora de las Angustias. El domingo 25, a las ocho de la mañana, será la Comunion general, a la cual están invitadas todas las asociaciones de la capital.

Como ya dijimos hace tiempo, cuando dimos la primera noticia de esta novena, ha sido encargado de predicar todos los sermones del novenario, por la tarde, el canónigo magistral de Valencia, don Rogelio Chulida.

En estas funciones de la mañana, oficiará por vez primera sus cultos a la Patrona, su Cuerpo de hermanos palacios. Como también dijimos oportunamente, son mayoradmas de la hermandad en el presente año, las señoras doña Concepción y doña Jacoba Vega.

También este año hay una innovación, y es el haber restituido por la mañana el novenario, en la forma que antes se hacía, en vez del octavario que se ha hecho los últimos años y que también se hizo antiguamente.

Asistirá a estos cultos, la capilla de música de don Julio Vidal.

Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7 y 8

Casa del "HERALDO"

Guardia civil a Melilla

Tenemos noticias de que han sido perdidas, y seguidamente marcharán a Melilla, fuerzas de la benemérita Guardia civil.

Parece ser que marcharán nueve individuos de este comandancia, pues la petición ha sido de tres por compañía.

Entre los guardias civiles de esta comandancia, había necesidad de hacer sorteo, pues todos quieren marchar como voluntarios.

Este noble rasgo de los beneméritos guardias, está siendo muy elogiado por todos cuantos lo conocen.

Igualmente marcha a Melilla como voluntario, el bizarro comandante de la Guardia civil don Juan Espinosa.

Exitos periodísticos

"El Liberal" de Madrid

El semanario satírico *La Cotorra*, que dirige nuestro querido amigo el simpático periodista y representante teatral, don Eusebio Quesada, publica el siguiente suelto encomiástico de *El Liberal* de Madrid:

«Verdaderamente colosal ha sido el esfuerzo realizado por el populísimos diario de la Corte *El Liberal*. Desde nuestra modesta esfera, nos congratulamos de que por encima de todas las trabas gubernamentales haya periódicos valientes y resueltos, que demuestran que aún no se ha perdido del todo la dignidad en esta país de continuas desvergüenzas. Amentes nosotros de todo lo que signifiquen progreso, hemos visto con enorme simpatía, el heroico gesto del redactor señor Espinosa, al marchar a Melilla en unión de Mr. Haviland y hacer una selección a la vez que completa información, de lo allí ocurrido.

El suelto de *El Liberal*, lo atestiguan de la empresa llevada a cabo por los heroicos señores Espinosa, que merece el pláceme más sincero de todos aquellos que tenemos que apoyar a aquellos que un gobierno inconsciente, nos maneja a medida de su capricho.

Nuestra enhorabuena al valiente y popular diario madrileño.

Universidad de Granada

El excelentísimo señor Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, en telegrama de ayer, me dice lo siguiente:

«Atendiendo requerimientos alumnos llamados a filas, tuviese V. S. disponer sean examinados desde luego todos los que tengan matrícula pendiente para Septiembre; además serán también admitidos a examen aquellos alumnos que lo soliciten, facilitándoles una o dos asignaturas para terminar la carrera, ya sea de enseñanza oficial o libre; V. S. cuidará de constituir los Tribunales con los Catedráticos y Auxiliares de que pueda disponer.—Le saludó afectuosamente.»

Y en debido cumplimiento es lo que se ordena, los interesados a quienes se comprende deberán dirigirse en instancia a los señores Decanos respectivos, solicitando las matrículas y exámenes, con el fin de que éstos puedan celebrarse a la mayor brevedad.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los alumnos. Granada 12 de Agosto de 1921.—El Rector.

Sociedad judicial

Para hoy no se han hecho señalamientos por dedicarse la Sala examen de vistas previas.

Plitos

En esta Audiencia se han recibido los siguientes: Juzgado de Santo Domingo (Málaga).—Don Antonio Marín Cabello con la sociedad Najarra, sobre reclamación de cantidad. Juzgado de Linares.—Don Francisco Requena Vila con la sociedad «La Tortillita», sobre accidente del trabajo.

Sentencia

Por la Sala de lo criminal de esta Audiencia se ha dictado sentencia en causa del juzgado de Motril contra José Omatez Rodríguez, por lesiones y se condena a la pena de diez meses de presidio correccional, accesorias, indemnización de 1.000 pesetas y las costas.

Licencias

Se han concedido cuarenta días de licencia al registrador de la Propiedad de Archidona, don Miguel Siles Benavides.

Quince días al registrador de la Propiedad de Huéscar, don Roque Burreo Soriano.

EL OÍDOR DORRIGA

Instrucción pública

Se dispone se hagan públicos los elevados fines, que se mencionan perseguidos por la Junta Central de colonización y repoblación interior, y que se manifieste a la misma la satisfacción con que han sido acogidos sus deseos.

Escuelas especiales.—Se dispone se den los ascensos de escala y que don José Ponce Puente, profesor de término de la escuela de Artes y Oficios, de Málaga, pase a ocupar en el escalón el número 215.—AQUINO.

[LA DESPEDIDA]

Van marchando animosos los soldados para heroicos luchar en tierra extranjera, ofreciendo su sangre por España, cual mártires valientes y abnegados.

A vencer o morir van preparados. Se aprestan con tesón a la campaña; y sueñan cada uno en una hazaña para ser de laureles coronados.

La despedida es triste; mil lamentos se oyen de la madre dolorida del hijo que se llevan a la guerra.

Y, en lucha de encontrados sentimientos, se ve llevar la tropa conmovida tipoque el alma se dejan en su tierra!

Luis de Luque y Peso. Granada y Agosto, 1921.

RASGO PLAUSIBLE

Para la Cruz Roja granadina

El popular y simpático agudador *Paco El Tuerto*, que como saben los lectores, dedicó el importe de un vaso de autay a esta benemérita institución con destino al socorro de enfermos y heridos que regresan de Melilla, recorrió durante el día las principales salas de la capital y por la noche se instaló en el puesto consagrado provisionalmente en la Plaza Nueva, ofreciendo su merecido en nombre y por los que en África luchan por el engrandecimiento de España.

Una vez más, se puso de relieve los caritativos sentimientos de esta noble ciudad; eran muchos los que por un vaso de agua daban monedas de plata y algunos aún sin probarla, guiados solo por la hermosa idea de aliviar a los que defienden el honor nacional.

Venta improvisada, sin preparación alguna y teniendo por base un elemento tan económico, dió excelente resultado, pues, lo recaudado se aproxima a quinientos pesetas.

Ejemplares como el de este noble vendedor ambulante, son los que necesitan los heridos, trabajadores todo un día en bien de sus semejantes. Le acompañaron y auxiliaron los camilleros de esta Cruz Roja, hombres buenos, hombres santos, que viviendo de un jornal, todo lo abandonan cuando del prójimo se trata.

El agua vendida fué generosamente donada por don Manuel López Sáez, propietario del nacimiento de San Vicente.

El señor Alcaide dispuso que la banda Municipal amenizara el acto, tocando en la Plaza Nueva hasta las doce de la noche, que estuvo concurrenciosísima, demostrándose que los granadinos responden siempre que el albedío de la caridad llega a sus corazones.

La Cruz Roja de caballeros, envía por nuestro conducto, las más expresivas gracias a cuantos contribuyeron a la caudalosa hecha en favor de nuestros hermanos en Marruecos.

A los dependientes de Comercio

Se convoca a todos los dependientes a junta general extraordinaria, mañana domingo, a las seis de la tarde, para tomar acuerdos sobre la Fiesta de la Bandera que organiza la asociación.

Herido que fallece

A las seis de la madrugada de ayer, falleció en el Hospital de San Juan de Dios el maestro pintor José Lupión López, herido de una puñalada en el vientro por un gitano desbravado de caballo; hecho que ocurrió días pasados en una taberna de la calle de San Pedro Mártir.

Ayer tarde, los médicos forenses hicieron la autopsia al cadáver.

Entre los oficiales del taller de construcción y pintura de coches del Sólido, se ha abierto una solapa para socorrer a la viuda y a los siete hijos que deja el degredado maestro. Se reciben allí donativos para tan hermosa obra de caridad.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA, y le resultarán más económicas y mejor hechas que en ninguna otra imprenta

EL VOLUNTARIADO

Entusiasmo español por la guerra

Un soldado del 1909, acomodado comerciante hoy, pide un puesto en el ejército de operaciones. Patriótica carta.

El vocero de Santander don Luis Fernández Villante, uno de las firmas de mayor colización del comercio de aquella ciudad, que durante la campaña de 1909 sirvió en el ejército de operaciones de África, habiendo logrado, una vez campados sus deberes con la Patria, crea una posición independiente y una familia, ha dirigido al coronel del regimiento de Cuenca la siguiente carta:

«Excelentísimo señor coronel del regimiento de Infantería de Cuenca, 27 de Jlica.

«Gloria a nuestro valiente Ejército! En los actuales momentos, la avalecha marica ha causado a nuestra querida España una nueva heida. Lamentables bajas han reportado nuestros valerosos soldados.

Pero quedan aquí los de otras quintas que se ofrecen a ocupar esos puestos. ¡La Patria! ¡Santa palabra! ¡Honor a los héroes que por ella luchan!

«El que suscribe, natural y vecino de Santander, se ofrece gustoso; y si mi regimiento vuelve a operaciones, desearía ocupar mi puesto en la primera del segundo, que ya ocupé durante la permanencia de ese glorioso regimiento en África en 1909.

Hoy, casado con una buena y querida esposa y cinco hermosos hijos, no veo un momento: mi Patria ante todo; mi Patria y mi Rey tienen derecho a mi sangre.

«El coronel; usted tiene la palabra. —Luis Fernández Villante cabo de la primera del segundo en 1909.»

El mejor comentario a esta hermosa epístola, dictada por un corazón noble y valeroso, y que constituye un alto ejemplo del más abnegado patriotismo, ha tenido el acierto de ponerlo el digno coronel del citado regimiento, mandando insertarla en la orden de la plaza «para los que sienten fibra patriótica, hija de su pobreza de espíritu».

El director de «La Monarquía» se ofrece como voluntario.

El director de *La Monarquía*, don Benigno Varela, se ha ofrecido como voluntario para ir a Melilla, habiéndose cambiado con dicho motivo los siguientes telegramas entre el Rey y el distinguido periodista:

«A Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, Palacio.—Madrid. Señor: En estos instantes en que urge que todos los españoles tengan en su corazón el más alto patriotismo, si mi humilde esfuerzo personal se precisa lo ofrezco para establecer en África.

Señor: A los Reales pies de Vuestra Majestad, Benigno Varela.»

El Monarca digno contestar el telegrama de nuestro director con el siguiente:

«Secretario particular de S. M. el Rey don Alfonso XIII, Director de *La Monarquía*, San Sebastián. Su Majestad agradece muy de veras su noble ofrecimiento y me encarga le salude en su nombre.»

Crónica obrera

Se cita a todos los zapateros sean o no socios, para la reunión que se celebrará hoy sábado 13, a las diez de la noche en el local social, Aire 6. Por ser asuntos de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario, Rafael López.

Millón Astroy en Madrid

Por teléfono Madrid 12

En el expreso de Andalucía ha llegado a Madrid el jefe de los Terros Extranjeros, señor Millán Astroy.

Marchó al ministerio de la Guerra y después estuvo en Palacio, llamado por el Rey.

A la entrada, manifestó que en Melilla todos estaban animados de un gran espíritu. Era menester calma, pues tenía la seguridad de que pasado algún tiempo el resultado sería beneficioso.

Diseño del día 8 ó de la llegada de Abd-el-Krim

Supone el cronista que desde hoy cesarán esas caravanas de emigrantes que, a la hora de salida del vapor correo, se aglomeraban en el puerto de Melilla, huyendo de los moros. Es sobrentendido el espectáculo. Los periodistas bajamos al lado del buque y más de la tarde se desfiló a depositar, praxarros, nerviosos, consternados o siegros —según la cantidad de optimismo que hemos derramado sobre las epístolas—; bajamos, como digo, a depositar nuestra correspondencia en el buzón del barco. A las seis está el vapor correo. A un centenar de metros del barco se ya imposible circular si no a cocezo limpio. Baúles, maletas, cajas, enseres, sacos, máquinas de coser, jaulas, perros, cocheros, todo lo que pertenece al ejero, forma montones y más montones en el muelle. Y, en torno, regapadas estrechamente o formando aceros, se congregan las familias, los amigos charlando animadamente, dándose últimos consejos, estrechándose en interminables y conmovedoras abrazos de despedida. Es materialmente imposible dar un paso. El barco se va llenando. Las que se van van principalmente mujeres y niños. A todo el que quiere ir, las autoridades le dan el pasaje gratis. Melilla se está quedando sin mejores, ya se van porque sienten una inabarcable aversión, una ilimitada repugnancia por la bárbara moviema embravecida. La fecha fatídica, culminante para las que se han ido estos días, era el día 8, en que Abd-el-Krim había prometido avanzar sobre Melilla.

Hoy, casado con una buena y querida esposa y cinco hermosos hijos, no veo un momento: mi Patria ante todo; mi Patria y mi Rey tienen derecho a mi sangre.

«El coronel; usted tiene la palabra. —Luis Fernández Villante cabo de la primera del segundo en 1909.»

El mejor comentario a esta hermosa epístola, dictada por un corazón noble y valeroso, y que constituye un alto ejemplo del más abnegado patriotismo, ha tenido el acierto de ponerlo el digno coronel del citado regimiento, mandando insertarla en la orden de la plaza «para los que sienten fibra patriótica, hija de su pobreza de espíritu».

El director de «La Monarquía» se ofrece como voluntario.

El director de *La Monarquía*, don Benigno Varela, se ha ofrecido como voluntario para ir a Melilla, habiéndose cambiado con dicho motivo los siguientes telegramas entre el Rey y el distinguido periodista:

«A Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, Palacio.—Madrid. Señor: En estos instantes en que urge que todos los españoles tengan en su corazón el más alto patriotismo, si mi humilde esfuerzo personal se precisa lo ofrezco para establecer en África.

Señor: A los Reales pies de Vuestra Majestad, Benigno Varela.»

El Monarca digno contestar el telegrama de nuestro director con el siguiente:

«Secretario particular de S. M. el Rey don Alfonso XIII, Director de *La Monarquía*, San Sebastián. Su Majestad agradece muy de veras su noble ofrecimiento y me encarga le salude en su nombre.»

Delegación de Abastos

Servicio de la Inspección del día 11 de agosto. P.m. decomisado por falta de peso o de coadura, 21 kilos; leche aguada, un litro. En la Reguladora municipal siguen los mismos precios.

PRÓCER PATRIOTA

El conde de Bonalúa, herido

Procedente de Burdeos ha llegado el Duque de San Pedro de Galatino, herido de una estocada en el pecho, que recibió en un duelo que se verificó en Burdeos.

Ignoramos quién fué el adversario. Sólo se sabe que el lance concierne en condiciones dramáticas.

Lo produjo un incidente de carácter patriótico.

Está siendo muy concurrido el caso.

Anunciándose en «El Defensor de Granada» puede usted acrecentar sus ventas

herido de dos balazos que le han alcanzado, uno en el pie derecho y otro en una mano. He visto al bravo muchacho mientras marchaba apoyándose en el hombro de sus compañeros; sonriente y achando a barba sus heridas. Desde el zoco el Hach hemos ido a la primera casita, o sea por el flanco izquierdo del Curragú—Bani Sicar puede considerarse el flanco derecho,—y no nos ha sido posible pasar adelante. Frente a la segunda casita, tirolean a quita y pasa y esta mañana han hecho cuatro bajas a un convoy. El oficial que está de destacamento en la carretera, don Húarez de Pevia, don Ramón Cabrera, nos dice que en aquel momento acababa de pasar por allí el automóvil de un general, y que ha sido tiroteado con bastante molestia. Por las sombras de las colinas que van desde la garganta, donde termina el Atalayón, hasta el Curragú, aparecen los centinelas moros. No es la harka de Abd-el-Krim, sino un número considerable de moros del Kart para acá, atrincheros, que espían el paso de nuestras tropas, y a los cuales habrá que castigar duramente en insolencia. Mientras tanto, de un modo alvoso, nos caminan sensibiles pérdidas.

Así, pues, no ha venido la harka de Abd-el-Krim, pero Melilla está sitiada, y no puede respirar por el mar. Detrás del Curragú, y de Bani-Sicar hay un grupo de una inagotable, que estamos aquí sentim... que estamos aquí sentim...

«La verdadera impaciencia por despojar. Atengámonos a los hechos. Nador sitúa cinco kilómetros escasos del Atalayón, posición avanzada española, y sin embargo, no se ha ido a Nador. No creáis que quiero sorprenderos con misterio que a nadie sorprenderían. Yo creo que no hay detrás del Curragú, formando harka, más que las cabiles que sequestran y despojan insidiosamente Nador, Zeluán, en contacto con los que sitúan a Monte Arruit.

«En la incógnita de la guerra con estas cabiles, que nos causarán sin pérdidas dolorosas, pero que facilitarán tareas en cada de amistad en cuanto nos vean resueltos a avanzar y castigar.»

Cuando ese día llegue, dentro de diez días, un mes o dos—año el Alto Comisario lo sabe, ¡si es que lo sabe!—lo que hace falta es que no se olvide la sangre española vertida ahora, la lesión española, y que se piense, después de doce años de políticas de abstención, benevolencia, confianza, si no ha llegado la hora de ensayar otra más energética y, con el moro, de más positivas resultadas. Si no, los que acuden todas las tardes al muelle, buscando acomodo en los barcos, tendrán razón para no querer volver, para decir ¡Nunca más! ¡nunca más!

Juan QUIXÉ. Melilla, 8 Agosto 921. Del Heraldo de Madrid.

El aeroplano "Granada"

El gobernador civil señor Gil Municio y el presidente de la Diputación señor Hitec, confederaron ayer sobre la suscripción para el aeroplano «Granada».

El señor Gil Municio ha hecho ya efectivo su donativo.

La suscripción al beneficio, ha quedado abierta en todas las casas bancarias de esta capital.

Tenemos noticias de que el tercer benemérito cuerpo de la Guardia civil, que hoy en esta plaza, piensa contribuir también el patriótico donativo.

Escos de sociedad

Se encuentra en Granada, el notable sociólogo padre Cortes, que mañana se posesionará de la canonjía de esta Catedral, para la que ha sido nombrado.

—Ha regresado del campo, donde pasó una temporada, el distinguido joven, alumno interno de la Facultad de Medicina, don Juan Rodríguez Contreras.

—Ayer llegó en el tren correo de Madrid, el inspector de Prisiones de la región de Andalucía don Juan Vico, para actuar en el Penal en las funciones de su cargo.

LUMBRERAS

LEGION EXTRANJERA

Españoles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (cuarta y quinta). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES.—PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro; muy buena comida. Soldado extraordinario, que aumenta con los años de servicio.

Muebles baratísimos

En el almacén de don Antonio Loaisa y Compañía, pueden adquirirse mobiliarios de todos los estilos, con un 25 por 100 de rebaja, verdad. El público encontrará en esta casa, desde lo más lujoso a lo más económico en toda clase de muebles. Camas de haya, de construcción modernísima.

Calle Sierpe Alta, número 2, (frente al Correo)

UN HEROE

El telegrafista Mingot

¡Yo me quedo aquí!

Cuando llegó a Nador la insurrección indígena y la población civil regresó a Melilla, el telegrafista Mingot fué invitado a subir al tren; ya sus servicios no le reclamaban en su puesto; los moros habían cortado la línea telegráfica, y la presentación en la plaza del telegrafista de Nador era muy natural.

Pero Mingot contestó resueltamente: —¡Yo me quedo aquí! Se trató de disuadirle; pero en vano. El señor Mingot despidió a su mujer y a sus hijos, que son siete, de los cuales seis vivían con él en Nador, y él regresó al poblado, donde ha permanecido hasta el momento de la rendición.

Se encuentra enfermo en Melilla; el periodista señor Mata lo visitó en su domicilio; he aquí su impresión de la entrevista.

«Esta mañana le visitamos. Estaba enfermo en cama bastante demacrado, rodeado de su mujer y de todos los suyos.

Esperábamos encontrar a un hombre animoso, decidido, inflamado por el ardor patriótico, como correspondía a su actitud, en los instantes del pánico, cuando la población de Nador asaltaba los coches del tren para refugiarse en Melilla.

«Yo no parto; yo me quedo aquí; yo no puedo abandonar a ustedes.» ¡Excelentes palabras que resonaron en todas partes, cuando se conoció la resuelta actitud de aquel modesto telegrafista!

Pero el señor Mingot es la persona más rara que hemos encontrado en todo el camino de nuestra vida.

Pequeño, delgado, de gestos y maneras efervescentes, habla muy despacio y en voz baja.

La relación de sus pasados hechos fué de una extraordinaria parquedad, apenas justificada por la reserva que, sin duda, se ve obligado a guardar.

«Yo no soy héroe—nos dijo con un profundo convencimiento—. Experimento un verdadero disgusto al pensar que mi nombre haya corrido por las columnas de los periódicos. Yo soy un hombre pacífico, tranquilo, que me encuentro cohibido por la importancia que se ha querido dar a lo que yo considero un acto natural y corriente.

«Usted hubiera podido regresar a Melilla en los momentos de la evacuación?»

«Sí; pude hacerlo; pero me pareció mal abandonar Nador. No sabía si mis servicios podrían ser utilizados... Allí quedaban pequeñas fuerzas para defender la posición. Por eso no quise venir a Melilla... Me pareció mal.

«Pero usted se ha defendido, habrá luchado...»

«¿Quién? ¿Yo? ¡Cal No, señor. Yo tengo un horror invencible a las armas. Estas—señalando a su mujer y a sus hijos—lo saben. Yo no he tocado a un fusil. He convivido con mis amigos y compañeros durante los días del asedio...»

Y como si se tratara de una excursión cinematográfica o del transcurso de unos días agradables de vacación veraniega, el señor Mingot añadió dulcemente:

«Y estoy muy reconocido a las atenciones y amabilidades que han tenido conmigo todos mis compañeros de posición.»

Y aquí tiene el lector resumida toda la brillante página escrita por el señor Mingot. Durante diez días de terrible asedio, en que en la fábrica de harinas se combatió contra serias fuerzas enemigas, el pacífico telegrafista, héroe casual, sin ambición de gloria ni renombre, recorrió tristemente, hora tras hora, aquellas sombrías estancias, llevando el consuelo a aquel moribundo, atendiendo a aquel enfermo y dando aliento y esperanza a los que cualquiera hubiera podido creer más animosos. Comió cereales sin molinar y bebió agua salitrosa, enfermó y sufrió por la patria, y todo ello calladamente, sin anhelo de brío y de renombre, sin el empuje irresistible de un esforzado ánimo guerrero, que a otros arrastra a bríos y esforzadas empresas, por el deseo irresistible solamente de obrar en cumplimiento de un deber, de un vago

El proceso de la crisis

Maura encargado de formar Gobierno

Servicio telegráfico y telefónico de EL DEFENSOR DE GRANADA

Maura en Palacio

Madrid 12 (URGENTE)

A la una de la tarde salió el señor Maura de Palacio.

Manifestó a los periodistas que había aceptado, por patriotismo, el encargo de formar Gobierno.

Comenzará enseguida sus gestiones, visitando a los prohombres políticos.

Lo que dice Maura

Cuando salió de Palacio el señor Maura, a la una de la tarde, manifestó que el Rey le había encargado de formar Gobierno y que iba a intentarlo.

No sabía si volvería hoy a Palacio, pues algunas personas con quien pensaba hablar, se hallaban ausentes de Madrid.

Preguntámosle si forma un Gobierno conservador homogéneo.

Contestó que su opinión en este punto la tiene ya hace tiempo expuesta, defendida y mantenida.

Un periodista le dijo que todos confiaban en que formará Gobierno. El señor Maura contestó:

«Únicamente se me ha pedido una prestación de patriotismo, y la cumplo, cumpliendo un deber.

Espero que los demás harán también esta prestación.

No represento a ningún grupo político, ni voy a hacer nada en beneficio mío.

La llegada de Maura

El señor Maura llegó a Madrid a las cuatro de la mañana.

Le anunció su llegada al señor Allendesalazar para visitarle, y éste se trasladó a la casa del señor Maura, conferenciando ambos.

El señor Maura marchó a Palacio a las diez de la mañana.

Manifestó a los periodistas que solamente había conferenciado con el señor Allendesalazar, pues después del viaje tenía que descansar.

Desmintió los rumores sobre que hubiera conferenciado en Miraflores con el conde de Romanones.

Manifestó a los periodistas que solamente había conferenciado con el señor Allendesalazar, pues después del viaje tenía que descansar.

Desmintió los rumores sobre que hubiera conferenciado en Miraflores con el conde de Romanones.

Manifestó a los periodistas que solamente había conferenciado con el señor Allendesalazar, pues después del viaje tenía que descansar.

Desmintió los rumores sobre que hubiera conferenciado en Miraflores con el conde de Romanones.

Manifestó a los periodistas que solamente había conferenciado con el señor Allendesalazar, pues después del viaje tenía que descansar.

Desmintió los rumores sobre que hubiera conferenciado en Miraflores con el conde de Romanones.

Manifestó a los periodistas que solamente había conferenciado con el señor Allendesalazar, pues después del viaje tenía que descansar.

Desmintió los rumores sobre que hubiera conferenciado en Miraflores con el conde de Romanones.

Manifestó a los periodistas que solamente había conferenciado con el señor Allendesalazar, pues después del viaje tenía que descansar.

Desmintió los rumores sobre que hubiera conferenciado en Miraflores con el conde de Romanones.

Manifestó a los periodistas que solamente había conferenciado con el señor Allendesalazar, pues después del viaje tenía que descansar.

Desmintió los rumores sobre que hubiera conferenciado en Miraflores con el conde de Romanones.

Manifestó a los periodistas que solamente había conferenciado con el señor Allendesalazar, pues después del viaje tenía que descansar.

Desmintió los rumores sobre que hubiera conferenciado en Miraflores con el conde de Romanones.

Manifestó a los periodistas que solamente había conferenciado con el señor Allendesalazar, pues después del viaje tenía que descansar.

Confirmó que visitaría al señor Maura.

Las últimas impresiones son de que el señor Maura conseguirá formar Gobierno, contando con los elementos parlamentarios.

A última hora de la noche confesará el conde de Romanones con los señores marqués de Alhucemas y Alba.

Esto marchará mañana a Hendaya.

Alhucemas y Maura. El concurso de los liberales

A las seis y media de la tarde, salió el marqués de Alhucemas del domicilio del señor Maura.

Interrogado acerca de si el señor Maura se encargará de formar Gobierno, respondió afirmativamente.

«¿Presentarán los liberales su concurso al Gobierno que forme?»

«El consenso que el señor Maura nos ha pedido, sí—respondió el marqués de Alhucemas.

Como insistieran los periodistas acerca de si el consenso que había de prestar al señor Maura, sería personal, contestó el señor García Prieto que de esto no había hablado el señor Maura.

Maura y Ventosa. Lo que dice un intimo de don Antonio

El señor Maura se propone celebrar una conferencia telefónica con el señor Ventosa que se encuentra veraneando en un pueblo de la provincia de Gerona.

Una persona íntima de Maura, decía hoy que éste no tendrá dificultades, pues se propone pedir a los jefes de las fuerzas parlamentarias autorización para escoger de entre los amigos de cada uno, los que a su juicio reúnan mayores merecimientos para desempeñar la cartera que se les encomienden.

«Esto no es decir que el señor Maura vaya a escoger para ministros a los señores Alba, conde de Romanones, Bugallal y Sánchez Guerra, sino sólo que se le autorice para que escoja entre sus correligionarios y los seople, sin que esto sea obstáculo para que en las Cortes puedan emitir libremente su opinión contraria o favorable a la política que realice el señor Maura.

Lo importante es dentro de breves días presentarse a las Cortes y que no comiencen las divisiones y zancadillas, como ocurrió con el Gobierno nacional.

Lo que interesa es que todos vayan de buena fe a hacer obra nacional y resolver lo que no tiene aplazamiento.

Es posible la reunión de las Cortes para que pueda aprobarse la prórroga del privilegio al Banco de España y hacer un presupuesto verdadero.

Lo que no aceptará el señor Maura de ninguna manera, es presidir un Gobierno homogéneo conservador, por estar persuadido de que no habrá de resolver nada en estas circunstancias.

Si eso pretendiéndose imponer al señor Maura, declinaría esta misma tarde y marcharía a Fuenterabía; no iba a aceptar ahora lo que rechazó en Marzo y Junio.

En Marruecos no desarrollará el señor Maura una política de conquistas, sino sibia y metódica.

Se sabe que es optimista. No cree que las habilitas permanezcan en su actitud actual más de dos meses, pues se acaerán las faldas de la siembra, a lo que lo supeditan todo, y no podrían hacer nuevos esfuerzos de movilización de toda su gente.

Acerca de esto se remite a su discurso de 1914.

Los trabajos de Maura. Con los prohombres liberales. Su plan político. Concursos patrióticos

Desde Palacio, el señor Maura se dirigió al domicilio del marqués de Alhucemas, a quien expuso que había sido encargado de formar Gobierno.

No le pedía su apoyo personal, sino cumplir su propósito de formar un Gabinete donde estuvieran representados todos los elementos gubernamentales.

Le pedía un amigo para que figuraran los demócratas en el Gabinete que formará; así como figurarán de las demás ramas liberales.

El marqués de Alhucemas le contestó que apoyaría cuanto el patriotismo le exigía.

Respecto al amigo que le pedía, sabía el señor Maura que él pertenecía a la concentración liberal y que ésta había tomado algunos y fijado su actitud. Por tanto, la decisión que tomase, tenía antes que consultarla

con los amigos y demás jefes liberales.

El señor Maura quedó en volver después de esa consulta que hiciera el marqués de Alhucemas.

Parece que los propósitos del señor Maura eran dirigirse también a don Melquíades Álvarez, pidiendo su opinión y pidiéndole quizás apoyo a un amigo.

Desde el domicilio del señor García Prieto se trasladó el señor Maura al ministerio de Fomento, pero el señor Cierva se encontraba ausente. Quedó el señor Maura en verlo a las dos.

Seguidamente avisó al conde de Romanones, telegrafiándole a Sigüenza. Contestó don Alvaro anunciando su salida para Madrid.

Hablando con los periodistas el señor Maura dijo que en sus trabajos tropieza con el inconveniente de que casi todo el mando está ausente de Madrid. Pero ya procuraremos—agregó—que se arregle todo.

No creía que él era el único patriota.

Se proponía conferenciar con los señores Alhucemas, Romanones, Bugallal, Alba y otros, para que le autorizasen a escoger entre sus correligionarios aquellos que puedan ostentar su representación en el Gobierno.

Si forma Gabinete, acudirá a las Cortes en Septiembre para plantear el problema de Marruecos y abordar su solución con el pleno concurso del Parlamento.

El señor Maura permaneció casi toda la tarde en su domicilio, telegrafiando a diversas personalidades y recibiendo visitas de significados correligionarios.

A última hora se aseguraba que los prohombres liberales no están dispuestos a prestar su concurso directo al señor Maura en el nuevo Gobierno, pero sí a ofrecerle su colaboración parlamentaria y todas las facilidades posibles.

En este caso se cree que el señor Maura escamoteará sus nuevas gestiones a lograr la cooperación personal de significados elementos de las derechas.

Visitaron al señor Maura los señores Sánchez Toca, Sánchez Guerra y Bugallal, ofreciéndole su patriótico apoyo.

Toca entiende que Maura formará un Gobierno fundamentalmente conservador.

También visitó al señor Maura el señor Cierva, quien al salir dijo que había sido informado de todos los trabajos que se hacen para constituir el nuevo Gobierno.

Igual dijo el señor Bugallal, afirmando que él había ofrecido su colaboración incondicional.

Dr. Romero

De la Sociedad Española de Dermatología y Liliografía de la Asociación de Alumnos Internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

Especialista en enfermedades de la Piel y Venéreas

LAMPARA DE CUARZO para el tratamiento de heridas, úlceras, barros, pelados, tiñas, pruritos, seborralias, eccemas, etcétera, etcétera. Baños de Luz

Plaza Nueva, 2, entresuelo De 4 a 7

Al Polo Norte se marchó Castillo, y volvió sin un diente al pobrecillo. Y por jugar al Polo Rosalia perdió todos los dientes que tenía. Por eso preconcita el que esto escribe: El único Polo bueno es el de Orive.

Banco Hispano Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas

Gran Vía de Colón Edificio de su propiedad

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que se utilicen sus elementos.

Cajas de alquiler Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etcétera, etcétera.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las seis de la tarde.

¡Precios de estas cajas! Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestral, 17,50; Anual, 30. Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestral, 30; Anual, 55.

LO DE MARRUECOS

MELILLA BLOQUEADA

Hacen falta 100.000 hombres

FOR TELEFONO

Madrid 12

El pleno del Consejo de Estado aprobó créditos para Marruecos, por valor de 154 millones de pesetas.

Fueron informados favorablemente, dando muestras los consejeros de un espíritu de gran benevolencia, pues si hubo alguna discusión se mantuvo dentro de los límites de la prudencia, girando alrededor de la suspensión de la Ley de contabilidad en aquellos casos en que la urgencia de las circunstancias lo exigía.

El Ayuntamiento acordó hoy por unanimidad, conceder los sueldos y jornales a los empleados y obreros municipales que se incorporen a filas con motivo de los sucesos de Marruecos.

Una comisión de consejeros, presidida por el alcaide, despachó esta madrugada a las fuerzas de ingenieros de ferrocarriles que marchan a Melilla.

También se enviaron al citado regimiento, 1.250 ejemplares de pitillos para las clases y 200 paños para los jefes y oficiales.

La suscripción iniciada por la Reina a beneficio de la Cruz Roja, para atender a los heridos de Melilla, asciende a 54.555 pesetas.

El coronel del regimiento del Rey don Leopoldo Saro, marchará mañana a Melilla.

«La Gaceta publica una Real orden de Guerra, autorizando a las comisiones mixtas respectivas para conceder el número de prórrogas de incorporación a filas, que a cada Caja de Reclutas se asigna.

El Monarca firmó hoy un decreto de Guerra, confirmando el mando del batallón de Cazadores de Lenzarote; al teniente coronel de Infantería don Isidro Valla Padial, que mandaba el batallón de Tenerife.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota con los nuevos ofrecimientos patrióticos de armas y dinero para los soldados de África.

También siguen ofreciéndose numerosos voluntarios.

Melilla 12

Después de lo sucedido en Monte Armit, durante unos días si los moros no atacan a Melilla, no habrá otras novedades que las referidas a las negociaciones para el rescate de los prisioneros que ascienden a millares.

Hasta ahora la harka de Anani no se ha concentrado todavía en los alrededores de Melilla.

Quiénes bloquean la plaza son gentes de las kabilas que se sublevaron al saber la muerte del general Silvestre.

Esperese de un momento a otro que aparezca la harka de Abd-el-Krim.

Actualmente hay en la plaza unos 20.000 soldados, mucha artillería, aeroplanos y municiones para rechazar cualquier asalto.

Ahora, que como el enemigo posee el Gurugú, la lucha puede ser muy dura.

El general Barrera no cesa de vigilar a las kabilas de la zona occidental. Una de las kabilas que más trabajan los egipcios es la de Wad-Rag.

Se hacen cábalas y comentarios, siendo una opinión la opinión de que se necesitan 100.000 hombres en Marruecos para emprender las operaciones indispensables de exterminio de los rebeldes. Sigue ignorándose cuando empezarán esas acciones.

Los informes que se tienen del tiempo enemigo, es de que remanen los kabildas 30.000 fáciles modernos.

Además de la harka de Abd-el-Krim, bien disciplinada, hay verdaderos enjambres de merodeadores y saltadores, verdaderamente temibles.

Según llegando a Melilla los relatos que traen los soldados de Monte Armit. Todos coinciden en las noticias ya conocidas.

Reina tranquilidad en las posiciones avanzadas.

En el ministerio de la Guerra, se ha facilitado la siguiente lista de bajas de los últimos combates:

Capitán regimiento Afric, Pedro Borrás García, menos grave.

Heridos de tropa: Regimiento Africa: Soldado Segundo Quintana, leve; cabo Amador Leal Pérez, lev; soldados José Pérez, Paulino Rodríguez Lorenzo, menos grave; Diego Gómez Mirado, Diego Bana López, Ángel Palido Vázquez, leves; Elías Hernández, menos grave; Manuel Molina Muñoz, Francisco Crismona Rodríguez y Emilio Aren Campasolés, leves.

Cabos, Cándido Pascual Fernández y Antonio Gerardo Sánchez, leves.

Soldados, Bernardino Villalob, Juan Rodíz Molina, José Aguilera Rebollo, Manuel Riera Carambánez, graves.

gorio Molina Saravia, Marín Pillar, José Pascual Selles, grave; sargento, Ángel Bajo Martínez, menos grave.

Comandancia Ingenieros.—Cabo, José Gómez, herido leve.

Comandancia Intendencia.—Soldado, Gregorio Navarro Pérez, leve, Regimiento San Fernando.—Soldado Salvador Pérez Cuevas, grave, Regimiento de la Corona.—Soldado Ramón Romero Pin, leve.

Regimiento de Cerfifola.—Soldado Juan Rivera Fernández, menos grave.

Regimiento mixto de Artillería de Costa.—Soldado Lázaro Manza, menos grave.

Melilla 12 Reina expectación por conocer la solución de la crisis en Madrid, recordándose aquí la situación del Gobierno Maura en 1909.

Según las negociaciones para liberar al general Navarro y demás prisioneros de Monte Armit. No ha regresado todavía el emisario.

Da la actitud de los moros sólo se sabe que están entretendidos en luchas internas entre kabilas para repartirse el botín, sin preocuparse de nuevos ataques contra los españoles.

Los confidentes dicen que están muy divididas las opiniones entre los moros. [Unos quieren retirarse a sus tribus, llevándose el botín cogido. Otros quieren seguir la aventura y atacar las nuevas posiciones españolas. Ignórase la tendencia que prevalecerá.]

Mañana se espera al emisario que marchó a pactar la entrega del general Navarro.

Llegó a la plaza un emisario, poniendo el rescate del teniente coronel Pérez Ortiz, prisionero de Monte Armit. Está en Quebdam.

Dice el confidente que con el general Navarro hay 28 oficiales y soldados.

De Monte Armit se calcula que salvaron 700 hombres, que están dispersos por el campo.

En la plaza hay gran movimiento de tropas.

Grupos de hombres y mujeres presaban la llegada del general Navarro, a quien se hará un gran recibimiento.

Al atardecer el público se reunió sabiendo por el emisario moro, que el bravo general no llegará hasta mañana o pasado.

Se sabe que el ministerio de la Guerra tiene preparados para marcharlos a Melilla, batallones de los regimientos del Rey, la Páncras, Gerona, Navarra, Altamira, Vergara, Adalacia, San Marcial, Gulpuzcoa y tres más, cuyos nombres se ignoran. Silvestre se suicidó. Un tango

Orense 12 Llegó el soldado de Caballería, Vázquez, que formaba parte del escuadrón del general Silvestre.

Lo hicieron su Anual. Viene con dos meses de licencia para restablecerse.

Relata que durante el ataque de los moros vino pregando un tiro a Silvestre y al coronel Manallás.

En la retirada de Bstiel a Du Druis, perdimos 16 horas.

El probable Gobierno

FOR TELEFONO Madrid 12

Cireña como probable el siguiente Gabinete:

Presidencia, Maura. Estado, Hontoria. Gobernación, Silió. Hacienda, Corfina. Justicia, don Darío Bugallal. Guerra, Cierva. Marina, Rivera. Fomento, Ventosa. Instrucción pública, Pinás. Trabajo, Francos Rodríguez. Mañana el señor Maura llevará lista a Palacio.

Asegúrase que el Gobernador de Zaragoza, señor Coello, sustituirá al señor Anido, de Barcelona.

Pirotecnicos

Ofrece buenos artículos y a precios reducidos, la Droguería LA PASTORA. Alhóndiga, números 16, 18 y 20. Orense

Electrometría

Taller de reparaciones de toda clase de maquinaria eléctrica y montaje de las mismas. Aparatos de calefacción. Instalación y reparación de pararrayos e instalaciones en general.

Precios económicos. COCHES, 5, BAJO

La basura, fuente de riqueza

La abundante basura que, por nuestra desgracia, tiene las calles y gran número de viviendas de esta muy poco limpia ciudad de Granada, puede constituir para el Municipio un no despreciable aumento en sus ingresos.

Val el mismo tiempo de producir estos ingresos en los fondos municipales, puede evitarse que sean las basuras un constante peligro para la salud de los granadinos, expuesta a cada momento por la falta de higiene y de limpieza que existe en nuestra población.

Para llevar a la práctica esta idea no es necesario más que una buena voluntad en los señores que componen nuestro municipio, los que ante todo deben preocuparse de la organización del cuerpo de limpieza pública y dotarlo del material necesario para que cumplan su cometido.

No es menor el papel que a la guardia municipal le corresponde en estos servicios pues es la llamada a inspeccionarlos y evitar a todo trance que se infrinjan las ordenanzas municipales.

Claro que para esto deben dársele a los guardias la autoridad suficiente y esta no la tendrán mientras que cualquier concejal pueda con su influencia levantar las multas y castigos que se impongan a los que desobedezcan las ordenanzas de la alcaldía.

Realizada esta labor que bien puede hacerse en un par de días, el Cabildo debe estudiar el asunto y resolverlo como mejor le plazca, aunque su estudio no creo que sea muy complicado, pues en nuestras ordenanzas municipales sin duda alguna, está incluido y basta aplicarlo con todo su rigor.

Pero si el estudio no fuera lo completo que se precisa y no abarcara todos los puntos necesarios para su más completa ejecución, el Cabildo debe estudiarlo y resolverlo de la mejor manera y lo más rápidamente posible.

Este asunto de la limpieza pública se va organizando dentro de España de muy diverso modo. Pero como lo esencial es que la basura que diariamente se produce en la población sea retirada de ella antes de empezar la labor cotidiana, basta fijarse cómo se ejecuta en cualquier capital de las que tienen bien montado este servicio.

En Valencia, por ejemplo, ocurría lo que en Granada, que los higienistas sentían a diario a la población a recoger las basuras de la misma, pero como este método es imperfecto y no llena las necesidades que exige la higiene, el Ayuntamiento valenciano organizó el servicio de limpieza haciendo que todos los vecinos depositaran antes de las siete de la mañana en cajones cerrados y ante sus puertas, las basuras acumuladas durante el día, basuras que los empleados van recogiendo en carros, al par que desinfectan los cajones.

Estas basuras depositadas en sitios lejanos de la capital se venden a los higienistas a bajos precios, saliendo beneficiados tanto el Ayuntamiento como ellos, pues el primero recibe un ingreso anual bastante crecido por las basuras y los segundos se ahorran el trabajo de ir a la capital a comprar el alimento de las bestias que utilizan para la recogida de basuras, saliendo mucho más ventajoso comprárselas al Municipio.

Una cosa así debe implantarse en Granada, en donde estamos expuestos a epidemias, y en donde las basuras que llevan las calles son un constante peligro para la salud.

No dudamos que esta idea sea recogida por el Ayuntamiento, el que tiene la obligación ineludible de mirar por la salud de los ciudadanos, pues como dice el refrán, «más vale prevenir que curar», y esto lo debemos tener muy presente, pues por no tenerlo, tenemos que curar en muchos casos, cosas que a veces no tienen remedio. Siempre que en el caso presente nos preocupáramos ante los males que por la falta de higiene y limpieza nos pueden sobrevenir.

José ORIOL CATENA

Colonias escolares

El alcalde señor Gil de Gibaja y el Delegado regio señor Gómez Contreras, tenían el propósito de agasajar a las niñas de las colonias de Huécar con una merienda que fuese manifestación de su gran simpatía hacia ellas. El agasajo tuvo lugar ayer en la hermosa finca del Colmenar donde se vanecan las colonias, resultando el acto extraordinariamente simpático y agradable.

Asistieron prestado animación a esto con su presencia muchas de las distinguidas familias que veranean en Huécar Santillán y todos los concurrentes rivalizaron en atenciones con las niñas a las que trataron con singular cariño. La merienda fue realmente espléndida y las niñas mostraron con su alegría infantil su satisfacción y gratitud.

La señora doña Ana Collantes de Omedo y don José López Gómez y don Francisco López Jiménez obsequiaron a las pequeñas con dulces,

La desgracia de ayer

Ayer tarde, en la casa número 23 de la calle Lavadero de las Tablas, ocurrió una triste desgracia.

Desde una baranda del primer piso, a tres metros de altura, dio una caída la niña Dolores Quero, de 18 meses, que quedó en el suelo del patio sin sentido.

Al darse cuenta del accidente la madre de la pequeña y otras vecinas, corrieron en su auxilio, conduciéndola al hospital de San Juan de Dios. Reconoció Dolores por el médico de guardia señor Guerrero y practicante señor Sánchez, apreciaron a la pequeña contusiones en el frontal, conmoción cerebral y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Una vez estudiada la lesión, a ruegos de su familia pasó a su domicilio.

De la Mamola de Polopos

La labor perseverante que ha practicado la junta de Sanidad local de esta barriada, con el fin de combatir el tífus exantemático, ha dado fructífero resultado, pues en la actualidad no existe ni un solo atacado, y la circunstancia de que entre los veintitantos casos que se han dado de dicha enfermedad no haya habido que lamentar defunción alguna, patentiza una vez más el celo e inteligencia que caracterizan a nuestro facultativo don José Mariscal, cuyo señor nos asegura que el tífus exantemático no retornará jamás en la Mamola, por haber sido esteripado el germen que lo produce, gracias a la escrupulosidad empleada en la observancia de las medidas sanitarias dictadas, que llegaron a colocar la población en perfecto estado de limpieza y desinfectadas todas las viviendas que carecían de condiciones higiénicas.

También se han saneado las aguas con la limpieza de los pozos, por lo cual en el presente verano será magnífica el agua de esta población.

Las razones que quedan expresadas, pueden servir de fiel contestación a las preguntas que se nos hacen por algunos lectores de EL DEFENSOR, respecto al estado sanitario de la Mamola, y en confirmación de lo dicho anteriormente, añadimos que los que deseen disfrutar de este agradable clima en la presente estación y contemplar la belleza de nuestras playas, pueden hacerlo sin tomar el contagio de enfermedades, porque estas no existen; ahora bien, que se han de defender los jóvenes de unos enemigos peligrosos que abundan en esta tierra, siendo estos los ojos de suelta, más negro que el endrino, y que tanta lozanía prodigan a los graciosísimas caras de estas morenitas, sobre las cuales pestañan saben dar tan tremendas estocadas, que dejan fuera de combate a cuanto muchacho atrevido osa contemplarlos; aparte este inconveniente pueden estar seguros nuestros amables consultantes, que si nos honran con sus presencias en estas costas, al tornar a sus respectivas residencias se llevarán la grata impresión de que por acá la vida es un encanto, máxime si tienen la suerte de presenciar los soberbios espectáculos que se están preparando por los entusiastas jóvenes que forman la comisión de festejos para solemnizar el día de nuestra Patrona la Virgen del Carmen, el de la Asunción Nuestra Señora.—PLAZ DE LA SELVA. Mamola Agosto 1921.

Comida: Poteja de judías con patatas, guisado de carne y vino. Cena: Arroz con bacalao y patatas, vino y café con leche. Hospicio, Hospital de desmentes y Casa de huérfanos.—Desayuno: café con leche y pan. Comida: Sopa con arroz, cocido de verduras con carne y tocino. Postre, melón. Cena: Pisto de tomates, pimientos, calabacín, etc. Hospital de San Lázaro.—Desayuno: Sopa de ajo y chocolate con leche. Comida: Sopa de arroz, cocido con habichuelas, dulces y calabazas; bistek. Cena: Patatas fritas, huevos, café.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen facturas talona las (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, recibos, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandums, carteles de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y Juzgados, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, obras de texto (Universidad, Instituto, Escuelas Normales y de primera Enseñanza), cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

El proyecto de Hitos

La reforma de Granada

Bases del convenio para un servicio de tesorería

1.º Por el Ayuntamiento se gestionará y convendrá con un Banco con sucursal en esta plaza, la apertura de una cuenta corriente de servicio del empréstito para pago de los intereses y amortización de títulos; en cuya cuenta corriente el Ayuntamiento ingresará por dozeavas partes la cantidad correspondiente a tenor de las exigencias de la tabla.

2.º Así mismo, se abrirá otra cuenta corriente en la que se ingresará el producto de la negociación de títulos.

3.º Con cargo a cada una de dichas cuentas corrientes, respectivamente, el Banco abonará a los interesados el interés o amortización contra cupón o título, según se trate, y liquidaciones de obras por gastos de inversión de empréstito.

4.º La negociación de los títulos que se crean se efectuará en la forma del proyecto, y su armonía al convenio con las entidades, que aseguran la emisión del empréstito.

Presupuesto extraordinario Resumen: Ingresos, 21.000.000 de pesetas; gastos, 21.000.000.

Presupuesto de gastos Capítulo 9.º.—Cargas, artículo quinto. Por quebranto de emisión del empréstito, seguro y correajes, bonificación de títulos, impuestos, publicación, pólizas e interés de cuentas corrientes, etcétera, 1.000.000.

Capítulo 10.º.—Obras de nueva construcción. Artículo único: Abastecimiento de aguas, 8.000.000; alcantarillado, 6.000.000; ensanche, 6.000.000. Total, 20.000.000.

Presupuesto de Ingresos Capítulo 7.º.—Extraordinarios. Artículo 2.º.—Eventuales e imprevisos. «Emisión del Empréstito Salud pública Granada 1921», representado por 42.000 obligaciones al 6 por 100 de interés, con servicio de 41 años y amortización de 40 años, 21.000.000. Total, 21.000.000.

Hotel S. Roque

Justo Caba.—Lanjarón, Granada. Grandes reformas en el mismo con su magnífica terraza. Emersado servicio y economía en sus precios.

La desgracia de ayer

Ayer tarde, en la casa número 23 de la calle Lavadero de las Tablas, ocurrió una triste desgracia.

Desde una baranda del primer piso, a tres metros de altura, dio una caída la niña Dolores Quero, de 18 meses, que quedó en el suelo del patio sin sentido.

Al darse cuenta del accidente la madre de la pequeña y otras vecinas, corrieron en su auxilio, conduciéndola al hospital de San Juan de Dios. Reconoció Dolores por el médico de guardia señor Guerrero y practicante señor Sánchez, apreciaron a la pequeña contusiones en el frontal, conmoción cerebral y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Una vez estudiada la lesión, a ruegos de su familia pasó a su domicilio.

De la Mamola de Polopos

La labor perseverante que ha practicado la junta de Sanidad local de esta barriada, con el fin de combatir el tífus exantemático, ha dado fructífero resultado, pues en la actualidad no existe ni un solo atacado, y la circunstancia de que entre los veintitantos casos que se han dado de dicha enfermedad no haya habido que lamentar defunción alguna, patentiza una vez más el celo e inteligencia que caracterizan a nuestro facultativo don José Mariscal, cuyo señor nos asegura que el tífus exantemático no retornará jamás en la Mamola, por haber sido esteripado el germen que lo produce, gracias a la escrupulosidad empleada en la observancia de las medidas sanitarias dictadas, que llegaron a colocar la población en perfecto estado de limpieza y desinfectadas todas las viviendas que carecían de condiciones higiénicas.

También se han saneado las aguas con la limpieza de los pozos, por lo cual en el presente verano será magnífica el agua de esta población.

Las razones que quedan expresadas, pueden servir de fiel contestación a las preguntas que se nos hacen por algunos lectores de EL DEFENSOR, respecto al estado sanitario de la Mamola, y en confirmación de lo dicho anteriormente, añadimos que los que deseen disfrutar de este agradable clima en la presente estación y contemplar la belleza de nuestras playas, pueden hacerlo sin tomar el contagio de enfermedades, porque estas no existen; ahora bien, que se han de defender los jóvenes de unos enemigos peligrosos que abundan en esta tierra, siendo estos los ojos de suelta, más negro que el endrino, y que tanta lozanía prodigan a los graciosísimas caras de estas morenitas, sobre las cuales pestañan saben dar tan tremendas estocadas, que dejan fuera de combate a cuanto muchacho atrevido osa contemplarlos; aparte este inconveniente pueden estar seguros nuestros amables consultantes, que si nos honran con sus presencias en estas costas, al tornar a sus respectivas residencias se llevarán la grata impresión de que por acá la vida es un encanto, máxime si tienen la suerte de presenciar los soberbios espectáculos que se están preparando por los entusiastas jóvenes que forman la comisión de festejos para solemnizar el día de nuestra Patrona la Virgen del Carmen, el de la Asunción Nuestra Señora.—PLAZ DE LA SELVA. Mamola Agosto 1921.

Comida: Poteja de judías con patatas, guisado de carne y vino. Cena: Arroz con bacalao y patatas, vino y café con leche. Hospicio, Hospital de desmentes y Casa de huérfanos.—Desayuno: café con leche y pan. Comida: Sopa con arroz, cocido de verduras con carne y tocino. Postre, melón. Cena: Pisto de tomates, pimientos, calabacín, etc. Hospital de San Lázaro.—Desayuno: Sopa de ajo y chocolate con leche. Comida: Sopa de arroz, cocido con habichuelas, dulces y calabazas; bistek. Cena: Patatas fritas, huevos, café.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen facturas talona las (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, recibos, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandums, carteles de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y Juzgados, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, obras de texto (Universidad, Instituto, Escuelas Normales y de primera Enseñanza), cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

El proyecto de Hitos

La reforma de Granada

Bases del convenio para un servicio de tesorería

1.º Por el Ayuntamiento se gestionará y convendrá con un Banco con sucursal en esta plaza, la apertura de una cuenta corriente de servicio del empréstito para pago de los intereses y amortización de títulos; en cuya cuenta corriente el Ayuntamiento ingresará por dozeavas partes la cantidad correspondiente a tenor de las exigencias de la tabla.

2.º Así mismo, se abrirá otra cuenta corriente en la que se ingresará el producto de la negociación de títulos.

3.º Con cargo a cada una de dichas cuentas corrientes, respectivamente, el Banco abonará a los interesados el interés o amortización contra cupón o título, según se trate, y liquidaciones de obras por gastos de inversión de empréstito.

4.º La negociación de los títulos que se crean se efectuará en la forma del proyecto, y su armonía al convenio con las entidades, que aseguran la emisión del empréstito.

Presupuesto extraordinario Resumen: Ingresos, 21.000.000 de pesetas; gastos, 21.000.000.

Presupuesto de gastos Capítulo 9.º.—Cargas, artículo quinto. Por quebranto de emisión del empréstito, seguro y correajes, bonificación de títulos, impuestos, publicación, pólizas e interés de cuentas corrientes, etcétera, 1.000.000.

Capítulo 10.º.—Obras de nueva construcción. Artículo único: Abastecimiento de aguas, 8.000.000; alcantarillado, 6.000.000; ensanche, 6.000.000. Total, 20.000.000.

Presupuesto de Ingresos Capítulo 7.º.—Extraordinarios. Artículo 2.º.—Eventuales e imprevisos. «Emisión del Empréstito Salud pública Granada 1921», representado por 42.000 obligaciones al 6 por 100 de interés, con servicio de 41 años y amortización de 40 años, 21.000.000. Total, 21.000.000.

Hotel S. Roque

Justo Caba.—Lanjarón, Granada. Grandes reformas en el mismo con su magnífica terraza. Emersado servicio y economía en sus precios.

La desgracia de ayer

Ayer tarde, en la casa número 23 de la calle Lavadero de las Tablas, ocurrió una triste desgracia.

Desde una baranda del primer piso, a tres metros de altura, dio una caída la niña Dolores Quero, de 18 meses, que quedó en el suelo del patio sin sentido.

Al darse cuenta del accidente la madre de la pequeña y otras vecinas, corrieron en su auxilio, conduciéndola al hospital de San Juan de Dios. Reconoció Dolores por el médico de guardia señor Guerrero y practicante señor Sánchez, apreciaron a la pequeña contusiones en el frontal, conmoción cerebral y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Una vez estudiada la lesión, a ruegos de su familia pasó a su domicilio.

De la Mamola de Polopos

La labor perseverante que ha practicado la junta de Sanidad local de esta barriada, con el fin de combatir el tífus exantemático, ha dado fructífero resultado, pues en la actualidad no existe ni un solo atacado, y la circunstancia de que entre los veintitantos casos que se han dado de dicha enfermedad no haya habido que lamentar defunción alguna, patentiza una vez más el celo e inteligencia que caracterizan a nuestro facultativo don José Mariscal, cuyo señor nos asegura que el tífus exantemático no retornará jamás en la Mamola, por haber sido esteripado el germen que lo produce, gracias a la escrupulosidad empleada en la observancia de las medidas sanitarias dictadas, que llegaron a colocar la población en perfecto estado de limpieza y desinfectadas todas las viviendas que carecían de condiciones higiénicas.

También se han saneado las aguas con la limpieza de los pozos, por lo cual en el presente verano será magnífica el agua de esta población.

Las razones que quedan expresadas, pueden servir de fiel contestación a las preguntas que se nos hacen por algunos lectores de EL DEFENSOR, respecto al estado sanitario de la Mamola, y en confirmación de lo dicho anteriormente, añadimos que los que deseen disfrutar de este agradable clima en la presente estación y contemplar la belleza de nuestras playas, pueden hacerlo sin tomar el contagio de enfermedades, porque estas no existen; ahora bien, que se han de defender los jóvenes de unos enemigos peligrosos que abundan en esta tierra, siendo estos los ojos de suelta, más negro que el endrino, y que tanta lozanía prodigan a los graciosísimas caras de estas morenitas, sobre las cuales pestañan saben dar tan tremendas estocadas, que dejan fuera de combate a cuanto muchacho atrevido osa contemplarlos; aparte este inconveniente pueden estar seguros nuestros amables consultantes, que si nos honran con sus presencias en estas costas, al tornar a sus respectivas residencias se llevarán la grata impresión de que por acá la vida es un encanto, máxime si tienen la suerte de presenciar los soberbios espectáculos que se están preparando por los entusiastas jóvenes que forman la comisión de festejos para solemnizar el día de nuestra Patrona la Virgen del Carmen, el de la Asunción Nuestra Señora.—PLAZ DE LA SELVA. Mamola Agosto 1921.

Comida: Poteja de judías con patatas, guisado de carne y vino. Cena: Arroz con bacalao y patatas, vino y café con leche. Hospicio, Hospital de desmentes y Casa de huérfanos.—Desayuno: café con leche y pan. Comida: Sopa con arroz, cocido de verduras con carne y tocino. Postre, melón. Cena: Pisto de tomates, pimientos, calabacín, etc. Hospital de San Lázaro.—Desayuno: Sopa de ajo y chocolate con leche. Comida: Sopa de arroz, cocido con habichuelas, dulces y calabazas; bistek. Cena: Patatas fritas, huevos, café.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen facturas talona las (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, recibos, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandums, carteles de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y Juzgados, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, obras de texto (Universidad, Instituto, Escuelas Normales y de primera Enseñanza), cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

El proyecto de Hitos

La reforma de Granada

Bases del convenio para un servicio de tesorería

1.º Por el Ayuntamiento se gestionará y convendrá con un Banco con sucursal en esta plaza, la apertura de una cuenta corriente de servicio del empréstito para pago de los intereses y amortización de títulos; en cuya cuenta corriente el Ayuntamiento ingresará por dozeavas partes la cantidad correspondiente a tenor de las exigencias de la tabla.

2.º Así mismo, se abrirá otra cuenta corriente en la que se ingresará el producto de la negociación de títulos.

3.º Con cargo a cada una de dichas cuentas corrientes, respectivamente, el Banco abonará a los interesados el interés o amortización contra cupón o título, según se trate, y liquidaciones de obras por gastos de inversión de empréstito.

4.º La negociación de los títulos que se crean se efectuará en la forma del proyecto, y su armonía al convenio con las entidades, que aseguran la emisión del empréstito.

Presupuesto extraordinario Resumen: Ingresos, 21.000.000 de pesetas; gastos, 21.000.000.

Presupuesto de gastos Capítulo 9.º.—Cargas, artículo quinto. Por quebranto de emisión del empréstito, seguro y correajes, bonificación de títulos, impuestos, publicación, pólizas e interés de cuentas corrientes, etcétera, 1.000.000.

Capítulo 10.º.—Obras de nueva construcción. Artículo único: Abastecimiento de aguas, 8.000.000; alcantarillado, 6.000.000; ensanche, 6.000.000. Total, 20.000.000.

Presupuesto de Ingresos Capítulo 7.º.—Extraordinarios. Artículo 2.º.—Eventuales e imprevisos. «Emisión del Empréstito Salud pública Granada 1921», representado por 42.000 obligaciones al 6 por 100 de interés, con servicio de 41 años y amortización de 40 años, 21.000.000. Total, 21.000.000.

Hotel S. Roque

Justo Caba.—Lanjarón, Granada. Grandes reformas en el mismo con su magnífica terraza. Emersado servicio y economía en sus precios.

Gran regalo

Carrera breve y sin gastos No más rutina

Por 8 pesetas en Granada y 8,75 por correo certificado se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importante obra nueva de Teodora de libros por partida doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Tenedurá, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad Mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Los pedidos por correo no se sirven, si no se acompaña el importe en Giro postal o sobre monedero. Dirigirse a don José Raya, San Gregorio 20, Granada, Cádiz el 23 de Agosto.

Compro

monedas de oro; Alfonsoinas, Isabelinas, Libras esterlinas, onzas, medias onzas y monedas americanas. Pago por todo su valor.

AGAYAN, en esquina a la Alcazarría

GANGA

Se venden puertas, ventanas, rejillas, bombas para elevar el agua, maestones y materiales de construcción, en la calle San Juan de Dios, (frente al Hospital).

PÉRDIDA

de una perra pacha, color chocolate, con collar de cuero; atiende por Linda. Se gratificará a quien la presente en la calle Hornos de Hiza, número 1.

Crónica religiosa

Santos Hipólito y Casiano. Liturgia.—La misa y oficio divino son de estos Santos, con rito semidoble y color encarnado.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Agustinas, Eclavas del Sagrado Corazón, Misericordia de María Inmaculada. De las 40 horas.—En San Juan de Dios Rosario.—En la Catedral, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Matías y Capilla Real, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias y conventos, a la oración.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto; en la Capilla Real, a la misma hora; en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Gil y San Matías, a las siete y media; en San Antonio, Agustinas, Corazón de Jesús, Magdalena, Agustinas, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana; en San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez; en el Sagrario, de ocho a diez; en los demás conventos, de siete y media a ocho.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las diez y cinco. En San Juan de Dios, a las nueve. MISAS CANTADAS DE SABADO.—En San Juan de Dios, a las siete; en el Sagrado Corazón de Jesús, la Catedral y las Carmelitas Calzadas, a las siete y media; en el Salvador, a las ocho; en los Hospitalicos, Santuario del Perpetuo Socorro, la Magdalena y San Ildefonso, a las ocho y media; en San Justo y las Agustinas, a las nueve; en San Andrés, a las nueve y media; en la gruta del camino del Cementerio, a las diez.

Misa de doce.—En las Agustinas, San Justo y Magdalena y San Juan de Dios. SALVAZANTADA.—En la gruta de Lourdes, a las cuatro; en los Escolapios y el Seminario, a las cuatro y media; en la Catedral, después de Completas; en los Angeles, Sagrado Corazón, San Ildefonso y la Concepción, a las cinco y media; en Sancti Spiritus, a las seis; en el Santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media; en San Justo, las Agustinas, Santa Escolástica y Carmelitas Calzadas, a la oración; en el Salvador, a las siete y media.

Tríduo.—A la Asociación de Nuestra Señora, en San Juan de Dios, a las seis de la tarde. Novena.—A la Virgen del Tránsito, en Santa Escolástica, a las seis de la tarde. Visita a la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios, en las Cepuchinas.

Real Escuela bajo el patronato de S. M. el Rey don Alfonso XIII Ingenieros Electricistas

La carrera de Ingeniero Electricista y Mecánico se cursa en seis semestres que empiezan en primero de Octubre y en primero de Abril. Para las prácticas de sus alumnos, la ESCUELA cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases. Detalles: Director de la REAL ESCUELA.—Sarría (Barcelona).

Anuncio interesante Agencia de Pompas Fúnebres MORAL HERMANOS S. Jerónimo, 3. Teléfono, 519

NOTA.—Se advierte al público, que teniendo patentado el título de «La Soledad» en todas las provincias de España la Empresa del mismo nombre en Madrid, esta casa ha sustituido el título de «La Soledad» por «MORAL HERMANOS», no dejándose sorprender por don Ricardo Moral Fernández, que quiere obtener, sin embargo, dicho título «La Soledad», en su agencia fúnebre, siendo esta completamente distinta y no tener ninguna relación con la que existe y fundó hace más de 50 años en esta ciudad don José Moral Robles y que en la actualidad se halla establecida, como siempre, en la calle

San Jerónimo, núm. 3 Los servicios se prestan con útiles mejores y más baratos que las demás empresas fúnebres, no cobrando las facturas de los mismos si se prueba lo contrario. MORAL HERMANOS TELEFONO, N.UM. 519

CONCURSO La Sociedad Anónima de Espectáculos propietaria del Coliseo Olympiá, abre un concurso para arrendar la explotación de dicho teatro, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la notaría de don Antonio Puchol, de diez a doce del día 20 del actual.

Las proposiciones se dirigirán por escrito al señor Presidente de la mencionada Sociedad de Espectáculos, cobas 4, la que se reserva el derecho a elegir la que más le agrade de cuantas se presenten y facultad de rechazarlas todas. El consejero gerente, J. Fernández Castany.

«Por qué el extracto concentrado de Jarmín, que se vende al detal en la Droguería Argentina, goza de tanta fama—Porque es el perfume más intenso y el más económico.

Carburos y sosa cáztica vende a precios muy limitados. La Droguería LA PASTORA.



Vapores Correos del Lloyd Latino. Servicio fijo rápido y directo para los puertos del BRASIL, URUGUAY y la ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos VALDIVIA y CORDOBA.

VALDIVIA. Saldrá de Almería el 19 de Agosto de 1921, para RIO DE JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES. PRECIOS EN YERERA: Un estero, 535 pesetas incluído impuestos; un media, 277,50; un cuarto, 148,75. Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO J. MENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 75, ALMERIA.

BATERIA LAS ARTES Ferreteria y Metales. Inodoros. Urinarios. Tubería de goma. Hules y moulesquin. Artículos de metal. Latón. Chapa galvanizada. Zinc. Hierro. Metal blanco. Bronce y plata meneses.



Miguel Herrera. DE COCINA. Mesones, núm. 47, duplicado.—GRANADA

Agentes de Aduana y Transportes Baquera, Kusche y Martín. Casa fundada en 1847

Cuanto tengan que remitir o recibir mercancías por Málaga, deben dirigirse a nosotros, que efectuamos estas expediciones en condiciones muy ventajosas y con la mayor rapidez.

Alameda, 28.—Málaga

Dr. Rivera. Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Edulago y Bronquios.—BAYOS 2. CONSULTORIO: Cuesta de Gómez, núm. 9. Teléfono, 146.

DESDA LAS DOS HASTA LAS CUATRO.—Economías para obreros y empleados, de 7 a 8 de la tarde. Para casos de urgencia a cualquier hora del día o de la noche.

Cursación de la tarimadura y enseñanza del sordo-mudo. Corrección de los defectos en la pronanciación. Procedimientos especiales para prevenir y curar la TUBERCULOSIS, el CANCER y la SIFILIS. Restauración de las deformidades nasales y de la cara y las orejas, congénitas o adquiridas. Extracción de cuerpos extraños del oído y de los bronquios y creación directa, por las vías naturales—sin operar—de las enfermedades de estos órganos, con aparatos alemanes, últimos modelos.

Cabinete que posee la más moderna y completa instalación de nuestra especialidad y en el que sólo se atienden enfermos de la misma, que sufrimos desde hace más de treinta años.

Consultas en Granada por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

D. Jerónimo Farré Gamóll. Hernias (quadradas) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las enfermedades del cuello, espalda y piernas, sean de origen reumático o tuberculoso, se corrigen totalmente y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced

Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE

Catedrático de Química orgánica de la Universidad Gran Vía, 33 y Marqués de Falces
Medicamentos de absoluta pureza Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros

Se sirven pedidos por correo, a los clientes de provincias
LABORATORIOS ESPECIALES para análisis químicos, bacteriológicos, histológicos, industriales y de síntesis orgánica para la preparación de medicamentos

18,20 por %

verdad puede comprar todo AGRICULTOR interesado en obtener buenas cosechas y seguros de emplear bien su dinero, si fertiliza sus tierras con

ABONO CATALITICO

de la Fábrica "San Carlos" de Málaga, y hace sus pedidos a las Casas y Depósitos siguientes:

Moreno Agreia Hnos. y Cia.
San Jacinto, núm. 1.-GRANADA

S. A. PACHECO.

Alameda Carlos Haec, núm. 10.-MALAGA

Máquinas GRITZNER Y NEW-HOME para coser



Bicicletas y máquinas de hacer media.
Camas de hierro y madera.
Ventas a plazos y al contado.

Las Máquinas Gritzer son las mejores hasta hoy

Este es la casa que más barato vende todos los artículos
Depósito central: SAN MATIAS, 2 y 4.-GRANADA

Representantes y Agencias

que deseen ganar un buen sueldo, se necesitan en todas las localidades, por pequeñas que sean, para artículos indispensables en cada familia, y que deje un beneficio de un 35 por 100.
Escríbanse al Sr. Fiat, calle de Cacería, núm. 2. Casco Caimos.-MADRID.

¿Canas??

Desaparecen enseguida, usando

Sotas giegas

Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez.
Con las SOTAS GIEGAS se hace difícil distinguir el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozan, y el que las usa una vez las pedirá a todas las demás tinturas de tintas.

Francia, 8 pesetas

Depósito en Granada, señores María Barta, Mariana Pizarro, 18. De venta en Granada don Teodoro de Riga Díaz, Pinar de la Cruz de Reyes Católicos, 47, duplicado y Ancha, 45.-Pinar de la Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.-José María Reyes Católicos, 12.-Alfonso Reyes Católicos 23.-El Buen Pastor, Reyes Católicos, y en todas las Farmacias, droguerías y ferreterías



Luz eléctrica en todas las casas, con

ACUMULADOR PERMANENTE

¡No más pilas secas!
CUYO SERVICIO ES INSTANTANEO

Nuestro aparato, compuesto de una lámpara eléctrica, portalámparas metálico con reflector, acumulador eléctrico recargable, interruptor, para encender y apagar, todo en su elegante tablero perfectamente instalado, permite usarse inmediatamente de recibirse.

Dada su *Economía Verdadera*, limpia y elegante presentación, resulta el ideal en aquellos pueblos donde se carece de luz eléctrica.

Aparato completo, 24,50

Envíese el importe por Giro Postal, sellos de correo, etcétera, al Director del Centro General de Novedades.

Calle Ferraz, núm. 68.-MADRID

Abonos y primeras materias

Carrillo y Compañía

Sulfato de amoníaco : Nitrato de Sosa
Superfosfatos de 16/18 : Superfosfatos de 18/20 : Abonos orgánicos de fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Almacenes en Granada: Gracia, 10

Dirección y Oficinas: San Antón, 20. GRANADA

Fábrica de Etor Sulfúrico en Átarfe

ACCIDENTES NERVIOSOS

EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, tumbos, desvanecimientos, agitación nerviosa, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado **ELIZABETH BERTRAND** Ventajosa Barcelona, leuada del autor, plaza Junquera, Madrid, Pérez María y Compañía, calle Alad, 9. Centros de especialistas en todas las buenas farmacias.

Ingenieros Agrónomos

Academia Preparatoria para el ingreso en la Escuela Especial DIRIGIDA POR Don José A. de Oteyza y Don Ernesto de la Loma

INGENIEROS AGRÓNOMOS - Libertad, 18. Madrid

De los 320 Ingenieros Agrónomos que han acabado la carrera desde el año 1897 hasta la fecha, 184 se prepararon en esta Academia.

De los 184 alumnos que hay en la actualidad dentro de la Escuela, 92 se prepararon en esta Academia.

De los 29 que han ingresado en la última convocatoria, 20 se prepararon en esta Academia.

PIDANSE REGLAMENTOS

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de vaina, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicta

Es glicero-iodato de sosa con CRESOLAL Tuberculoso, catarros crónicos, bronquitis y acetonias generales.

DEPOSITO

Dr. Benedicto - S. Bernabé II - Madrid
De venta en la farmacia de D. Nicolás Montes Carzón Reyes Católicos 29.-GRANADA.

Calahonda Antigua Fonda del Mar

Este acreditado establecimiento queda abierto al público como años anteriores el 15 de Julio.-Los pedidos pueden hacerse al popular Juan Omedo, comunicación con el teléfono interurbano.-Este año hay establecido un servicio de auto-camiones de Motril a Calahonda; los bañistas que deseen utilizar este servicio pueden avisar a dicho establecimiento con anticipación, con el fin de esperar la llegada de los autos de Granada.

Para Cavallo de Lujo y Económico Zapatería Alhambra

La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende :- Calzados para caballero desde 15 pesetas
J. R. MENENDEZ Y DIAZ-Zacatín y Alcaicería, 11.-GRANADA

BALNEARIO TERMAS PALLARES

Reuma Catarros, Cálculos. Neurastenia CURA DE REPOSO
ALHAMA DE ARAGON Gran Casino-Teatro. Grandes parques y lago navegable. Habitaciones desde 1 peseta. Comida desde 6 pesetas

Al Conde de Monte-Cristo
FOR ALFONSO BOMAS
MON SOPRANA BOMAS
Barcelona, núm. 47 y 49, Barcelona.

perseguir os alcanzaré en todas partes; a fuerza de oro seduciré a vuestros criados, y la muerte se os ofrecerá disfrazada bajo todos aspectos, en el agua que bebiéreis en la fuente y en la fruta que cogieréis del árbol.
-Pero no me habéis dicho que la precaución del abuelo me preservó del veneno?
-Contra un veneno, y no empleado en fuerte dosis, cambian de veneno o aumentarán la dosis.
Tomó el vaso y lo acercó a sus labios.
-Mirad-dijo, ya lo han hecho; ya con lo que os envenenan; reconozco el gusto del alcohol en que lo han disuelto; si hubiérais bebido lo que madama de Villefort ha echado en vuestro vaso, ¡Valentina, Valentina, estabais perdidas!
-¡Pero, Dios mío!-dijo la joven.-¡Por qué me persigue así!

¡Cómo! ¿Sois tan sencilla, tan dulce, tan buena; creéis tan poco en el mal, que no lo habéis comprendido, Valentina?
-No-dijo la joven.-jamás le he hecho mal.
-Pero sois rica, Valentina, tenéis doscientas mil libras de renta, y ése es lo que os quita a su hijo.
-¿Y cómo es eso? Mi fortuna no es la suya; me viene de mis abuelos maternos.
-En duda, y he aquí por qué el señor y la señora de Saint-Méran han muerto, para que lo heredéis vos; he aquí por qué el día que M. Noirtier os restituyó por su heredera, fué condenado a muerte; ved por qué vos debéis morir, Valentina, para que vuestro padre herede de vos, y vuestro hermano, siendo hijo único, herede a vuestro padre.
-¡Eduardo! ¡Pobre dios! ¿Y por él se cometen tantos crímenes?
-¡Ah! Comprendéis al fin.
-¡Ay! ¡Dios mío! Con tal que todo esto no caiga sobre él...
-Sois un ángel, Valentina.
-¡Pero han renunciado a matar a mi abuelo?
-Han reflexionado que, muera

vos, a menos de que os desheredara, la fortuna era de vuestro hermano, y han pensado que el crimen al fin era inútil y doblemente peligroso el cometerle.
-¡Y de la cabeza de una mujer ha nacido semejante combinación! ¡Dios mío!
-Os acordáis de Perousse, de la fonda de Postas, del hombre con capa oscura a quien vuestra madrugada preguntaba sobre el agua tófana? Pues desde entonces meditaba este infernal proyecto.
-¡Oh Señor-dijo la joven, veo bien que, si es así, estoy condenada a morir.
-No, Valentina, no, porque he previsto todos los complots; porque nuestra enemiga está vendida, puesto que se la conoce; no, Valentina, viviréis para amar y ser amada, viviréis para ser dichosa y hacer dichoso a un noble corazón; pero para vivir, Valentina, es preciso que tengáis confianza en mí.
-Mandad, señor, ¿qué debo hacer?
-Es necesario que toméis cíegramente lo que yo os dé.
-¡Oh! ¡Dios es testigo-dijo

Valentina, de que, si estuviese sola, mejor querría dejarme morir!
-No os confiaré a nadie, ni aun a vuestro padre. No, y sin embargo, vuestro padre, hombre acostumbrado a las acusaciones criminales, debe sospechar que todas estas muertes no son naturales; él era el que debía velar sobre vos y estar en el sitio que yo ocupo; él debía haber variado ya ese vaso y levantándose contra el asesino. Espectro contra espectro-añadió muy bajo.
-Señor-dijo Valentina, haré cuanto sea necesario para vivir, porque hay dos seres en el mundo que me aman más que la vida, y morirían si yo muriese: mi abuelo y Maximiliano.
-Velaré sobre ellos como sobre vos.
-Pues bien, señor, disponed de mí-dijo Valentina; y añadió muy bajo:-¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Qué va a sucederme?
-Sucedos lo que os suceda, Valentina, no os espantéis: si sufrís, si perdéis la vista, el oído, el tacto, no temáis; no tengáis miedo; aunque os halléis en un sepulcro o encerrada en una ca-

ja mortuoria, acordaos en seguida y decid. En este instante, un amigo, un padre, un hombre que quiere mi felicidad y la de Maximiliano, vela sobre mí.
-¡Desdichado! ¡A qué terrible necesidad es preciso llegar!
-¡Valentina! ¿Queréis mejor denunciar a vuestra madrastra?
-Preferiría morir cien veces, ¡oh! sí, morir.
-No, no moriréis; y sea lo que quiera lo que os suceda, no os quejaréis, esperaréis; me lo prometéis, Valentina?
-Pensaré en Maximiliano.
-Sois mi hija querida, Valentina; solamente yo puedo salvaros, y os salvaré.
Valentina, en el colmo del terror, juntó las manos, porque conoció que había llegado el momento de pedir a Dios valor: enderezóse para orar, pronunciando palabras inconexas y olvidándose de que sus blancas espaldas no tenían más velo que sus largos cabellos y que lo veía latir su corazón bajo el delicado encaje de su bata de noche.
El Conde apolló ligeramente su mano en el brazo de la joven, tiró, hasta taparle el cuello, de

la colcha de terciopelo, y con una sonrisa paternal le dijo:
-Hija mía, creed en mis promesas y mi afecto, como creéis en Dios, en su bondad, en el amor de Maximiliano.
Valentina fijó en él una mirada de reconocimiento, y se prestó a todo, dócil como una niña.
El Conde sacó del bolsillo del chaleco una cajita de esmeralda; levantó la tapa de oro y puso en la mano de Valentina una pastilla del tamaño de un garbanzo.
Valentina la tomó con la otra mano, y miró atentamente al Conde; había en la fisonomía de aquel intrépido protector un reflejo de la majestad y el poder divinos: era evidente que Valentina la interrogaba con su mirada.
-¡Sí-dijo él.
Valentina llevó la pastilla a sus labios y la tragó.
-Y ahora, hasta que nos veamos, hija mía; voy a procurar dormir, porque ya os he salvado.
-¡Id-dijo Valentina.-sucedeme lo que quiere, os ofrezco no tener miedo.
Monte-Cristo tuvo sus ojos f-